

Redacción, Administración y Talleres: GARCIA DE VINUESA, 3

El poema de los niños y el mar

En las playas de todos los mundos se reúnen los niños... Rueda la tempestad por el cielo sin camino... los barcos naufragan en el mar sin rutas; anda suelta la muerte, y los niños juegan. En las playas de todos los mundos se reúnen, en una gran fiesta, todos los niños.

Rabindranath Tagore.

Benditos sean los niños en la gracia y en el amor del mar. Ellos son libres como los pececillos de plata, como la brisa que hace encaje de las espumas, como las aves blancas que cruzan los cielos sobre el mar. Ellos son libres en el juego sobre la arena dorada, blanda como una caricia de madre, reluciente como una explosión de irisaciones brillantes; libres como su fantasía creadora de artificios; montecillos horadados; palacios y castillos; fortalezas molevales... Y las olas llegan a la orilla en dulce desmayo, destruyendo las frágiles obras de los niños, tan débiles como sus fuerzas y sus sueños. Pero ellos, antes que llorar la desgracia, la ríen, y tornan a la labor con nuevos deseos y nuevas esperanzas, para verlos, una y otra vez, incumplidos y deshechos en juego alegre y saludable con el mar.



Así los niños de todo el mundo, en las playas de todos los mares. Y el juego y la alegría y la libertad, patrimonio de las mejores horas, en las que el sol preside el firmamento, iluminándolo esplendorosamente.

Las barcas que guían los hombres y que cruzan los mares con las alas de las blancas velas, internáronse en el infinito, tanto, que ya no se las ve.

Es su norte el lugar de la pesca, el puerto del mercado, el muelle con su tráfico de mercancías.

Y su afán, el lucro y la ganancia.

En lo alto, que era azul y luminoso, una nubecilla blanca se fué ennegreciendo y abultando hasta enlutar todo el cielo purísimo.

Y la voz ronca y atronadora de la tormenta fué muchas veces el seguro presagio de la tragedia.

El mar desencadena sus furias y brama y ruga como millares de panderas y de leones, y las frágiles barcas se sumergen en el obscuro y revuelto fondo de los mares, sepultando entre las enfurecidas aguas los indefensos cuerpos de los marineros.

Pero en la dorada playa son mansas las olas y los cielos tranquilos y radiantes. Los niños juegan libres de cuidados, sordos al rugido de la tormenta lejana y sin miedo a la desgracia, ni aun siquiera presentida.

Es la playa, durante los veranos de todas las latitudes, una gran fiesta de niños.

Sus carnicitas, blandas como las espumas de las breves olas; sus ojos, más luminosos que el propio sol que los enciende; sus vocecillas más musicales que el eterno canto del mar, son, en el concierto de la gaita alegría, las más encantadoras notas para nuestro encanto y emoción.

Y sus juegos, con la arena y con las conchas y caracolílos, son como el lenguaje universal con el que todos los niños del mundo podrían entenderse.

Benditos sean los niños en la gracia y en el amor del mar, con sus juegos y sus risas y sus libertades, tan alegres y tan confortadores...

J. Muñoz San Román.



Los detalles del siniestro ocurrido ayer en la Corchera Internacional.

POR RUTAS DE FLANDES

IV

PERFILES BRUSELENSSES

Cualquier mediano observador a quien le agrade estudiar, ó, más sencillamente, contemplar con superficialidad la vida de una ciudad, hallará un sin fin de detalles curiosos, que, como rasgos de su fisonomía, se revelan naturalmente, impresionando por su aplicación práctica, por la espiritualidad ó el pintoresquismo, algunos tan expresivos que nos muestran un mundo de enseñanza ó un rasgo notable de psicología.

Recogidos a vuelo de pluma han llamado mi atención algunos que relataré.

Los relojes—por ejemplo—son innumerables, aparecen como una obsesión por vivir a la hora; existen en cada esquina, formando una profusa red de cronometrización eléctrica, que acompaña con su imperativo todos los actos de este pueblo disciplinado.

Puede citarse como tipo de esta peculiaridad de orden, justeza, precisión, los modernos sistemas de información oficial automáticos; son como guías que suministran la contestación por escrito; están dispuestas estas máquinas en los sitios más frecuentados, y poseen unas largas listas de preguntas; oficinas públicas, hoteles, espectáculos, escuelas,



BRUSELAS.—El palacio de Justicia.

comercios, industrias, etc., no siendo preciso para obtener la respuesta más que pulsar el botón correspondiente, apareciendo un ticket con los datos buscados; son gratuitas y contienen un índice por varios cientos de preguntas.

Bruselas es ciudad de flores; los puestos rebasan su hermosa mercancía por plazas y comercios; las floristas inundan los cafés, los restau-

rant, forman las flores adornos de paseos, de estaciones; lucen en los cafés; forman «corbeilles» en los postes de los tranvías, y tapices en las aceras de los bulevares; la alegría de su colorido engalanando todo; es la nostalgia de todos los pueblos norteros, por el color y la luz, que tanto les falta en su nuboso ambiente.

Este es el país en que he visto más cinematógrafos; no falta en ninguna calle, de lujo y modestos; todos ellos con excelentes programas—el cine es el elemento en boga, cuyas actualidades están a la par en todo el mundo, en la nación más adelantada como en los pueblos rezagados.

Creo es Bélgica el paraíso del fumador; son los estances las tiendas más lujosas, mejores que las más exquisitas pastelerías; las marcas más famosas lucen sus elegantes estuches, pregonando sus sugestivos títulos a precios bajísimos; la competición industrial es gigante; la propaganda por todos lados es por su intensidad cruel; falta la trama encajadora de los monopolios, y por ello recobra el imponente albedrío de un comercio que exalta una debilidad humana.

La bicicleta forma íntima parte de las gentes; en ninguna parte del mundo abunda tanto; aquí es lo primero que enseñan a los niños cuando dan sus primeros pasos; sirve para viajar, para la locomoción urbana, para el transporte de los objetos más heteróclitos, algunos incluso dos veces mayores que la propia bicicleta; la emplean todas las edades, lo mismo hombres que mujeres, sin distinción social; es algo consubstancial con el desarrollo ciudadano; en carreteras, paseos, parques, bulevares existe una calzada especial para que por ella corran; en los colegios, en los puntos céntricos, existen unos lugares especiales para depositarlas ó modo de guardarrúa, siendo ingente el número de las que llegan a congregarse; es el vehículo que domina, no arredrando a sus aficionados ni aún la dura lluvia, tan inclemente en estas latitudes.

La devoción religiosa se nos alcanza a poco de convivir con ellos; el número de iglesias y lo bien cuidadas, las ofrendas de sus altares, el número de los fieles que llenan los templos proclaman elocuentemente el arraigo sentimental, sincero, por la testificación tan definitiva como carente de ampulosidad y de manifestaciones estridentes externas. Fe que se eleva con júbilo en la llama aguda de sus altos «cheffrois», ágiles y esbeltos, con su estirado perfil gótico, como una luenga y espiritual llama eterna, fuente melodiosa de sus sonoros «carrillones», que sincrónicamente derraman los sonos dulces de sus timbradas campanas, que son apoteósica explosión de armonías los íbilosos días de solemnes conciertos.

Dr. José M. González-Galvan.
 Bruselas, verano, 1935.



PAISAJES EUROPEOS.—Una típica aldea de las orillas del Isar.

VENTANA AL MUNDO

LAS ISLAS DE LOS PIRATAS



Escarpadas se alzan ante las costas del Camerún unas islas que fueron alemanas: «Las Islas de los Piratas». Habitadas un pueblo salvaje poco numeroso, pescador hoy, antes pirata.

Unos niños alegres de rostro inteligente y hábiles artesanos cuando tallan sus botes para los europeos. El pueblo vive en la altura.

Si llega un extranjero baja dignamente las escarpadas sendas para saludarle.

Quien trabaja es la mujer. Lava, asea a los niños y a los cerdos. Busca leña para el fuego en tierra firme y sube penosamente el agua potable. En su hogar es una madre alegre y bondadosa. Frutas semejantes al plátano, llamadas «plante», son la base

de la alimentación. Sirven de sebo que la mujer pone en una masa. Trabajo desagradable a cargo de la mujer que se sumerge hasta el fondo, permaneciendo un minuto, a veces, bajo el agua.

Al hombre se le reservan las más gratas artes de la pesca. Con una acha y un tronco hace su canoa. El mismo anuda su red y se lanza al alta mar. Excelentes nadadores, ponen hábilmente a flote la canoa. Pescar con la lanza grandes peces es un deporte. Son seguros en él. Por la noche, a la luz de las antorchas, atraen a los peces y les sacan del mar con una lanza de siete dientes. La pesca, a causa del calor, es llevada inmediatamente al mercado. Los pescadores vuelven animosos a sus islas, que, orgullosamente, no quieren abandonar.

EL LIBERAL hace 25 años

Ojeada retrospectiva

20 DE AGOSTO DE 1910.

La mayor parte de nuestra información telefónica estaba dedicada a la epidemia de cólera declarada en Italia y al peligro de que la propagación alcanzase a España. Las medidas sanitarias adoptadas en Italia eran extensísimas. Había gran número de víctimas y decíase que la epidemia había sido importada a Italia por una tribu de gitanos procedentes de Rusia, los cuales habían sido detenidos y aislados. El señor Canalejas, en unas manifestaciones, habló de las medidas adoptadas en España, principalmente en las estaciones ferroviarias. Este fué el principal asunto que se trató en el Consejo de ministros celebrado en aquel día.

—En la sesión municipal celebrada en el Ayuntamiento el señor Lamadrid, refiriéndose a los suministros a los establecimientos benéficos, denunció las deficiencias que había observado en los vendajes que se usaban en la casa de socorro de la Alhóndiga, pues no sólo la clase de tela era inferior a la muestra presentada para el concurso, sino que, en vez de servirse metros como se había pagado, se habían servido varas. El mismo concejal manifestó que la limpiadora de la casa de socorro del Prado sólo ganaba sesenta y un céntimos diarios, mientras que la encargada del dispensario antituberculoso ganaba una peseta y aún no la conocían en aquella casa.

—Como puede verse, hubo escasas noticias el día a que nos referimos. La sesión de sucesos no existió y en el resto de España, como dejamos dicho, todo giraba alrededor del peligro de la epidemia de cólera.

La política había hecho un alto. Aunque no sabemos qué epidemia es mayor y peor azote para los pueblos.

INFORMACIONES VARIAS

Un hombre electrocutado

En Paradas, el operario electricista Joaquín Lara Hurtado, de 50 años, penetró en la caseta de transformación para hacer la limpieza de la maquinaria.

En un descuido, tocó uno de los cables de alta tensión, y quedó electrocutado.

El finado vivía en el pueblo, en la calle San Pedro, 5.

Incendio en una huerta

En Almadén de la Plata, en la huerta «La Frontera», se declaró un incendio, quemándose 150 colmenas, la techumbre de la casa, aperos de labranza y otros efectos, que su dueño valora en 2.000 pesetas.

El incendio fué casual. Parece que entró fumando en un pajar uno de los hijos del dueño y la candela del cigarro prendió en unos haces de heno seco.

Del crimen de Marchena

EL HERIDO, FALLECE

Al llegar á Marchena, procedente del Hospital de Sevilla, donde se encontraba sometido á tratamiento, dejó de existir el joven José López Carmona, herido en dicho pueblo hacia varios días.

El suceso, según otros informes, ocurrió en distinta forma á como se dijo en un principio; pero eso lo aclarará el Juzgado.

Alcalá de Guadaira

Fútbol

Con motivo de las próximas fiestas locales, el Ayuntamiento ha donado dos hermosos trofeos para disputarlo á doble partido entre los equipos locales C. D. Oromana y Gimnástica F. C., y la parte más fuerte entre el Arenas F. C. y C. D. Once Diablos.

El primer encuentro se celebró el pasado domingo á las tres y media, entre los clubs mencionados en primer término, el que resultó favorable á la Gimnástica por siete á cero.

La parte más seria correspondió á los equipos Arenas y Diablos, que desarrollaron un primer tiempo algo movido, en el que terminó con tres tantos á cero á favor de los Diablos, marcados, el primero por Chico, el segundo al ejecutar Araujo un córner que Piña remata de cabeza majestuosamente, y el tercero Torres, que sortea á medios y zagueros derechos, y de un potente tiro seguido de una gran estirada de Práxedes, el balón se le escapa y se convierte en goal.

En el segundo tiempo el Arenas, que juega con varios suplentes, se ve agotado, y le marcan otros tres goles más, obra de Chico, Torres y Centrito.

Arbitró la contienda el presidente del Triaca, que lo hizo imparcial.

Los equipos se alinearon en la siguiente forma:

Arenas: Práxedes, Romero, Mingen, Bóveda, Vázquez, Torres I, Peluso, Ramirez, Tembli, Nani y Tano.

C. D. Diablos: Eloy, Fernando, Ricardo, Aedo, Piloto, Araujo, Piña, Chico, Alberto, Centrito y Torres II.

El próximo domingo se repetirán los mismos encuentros, en el que según parece, el Arenas presentará su team completo, para conseguir un resultado que le deje á la altura que merece.

Para los días de feria nos visitará el Sevilla (amateur) y otros muy valiosos de la capital. — Corresponsal.

Novillada en Sanlúcar la Mayor

Sanlúcar la Mayor, 20.—Se lidiaron dos novillos de la ganadería de Tassara para Joaquín Roldán (Garrapa) y Niño de la Alameda, de ésta.

PRIMERO.—Garrapa lo pára con unos capatazos eficaces y toreó valientemente. Con la muleta toreó metido en el terreno del toro. Termina con un pinchazo sin soltar y una buena estocada.

SEGUNDO.—Niño de la Alameda da cinco verónicas, que se aplauden. Con la franela hace una faena excelente. Una media estocada, cayendo el animal sin puntilla. — Corresponsal.

Acudid con vuestro óbolo á la Asociación de Caridad, que atiende sólo al verdadero necesitado.

Lebrija

Sensible fallecimiento

Ha causado general sentimiento en esta población el fallecimiento ocurrido en Sevilla del médico forense don Antonio González-Meneses y Jiménez.

Dicho finado ejerció sus funciones como titular de este Ayuntamiento durante diez años, habiéndose hecho acreedor á la estimación de todo el vecindario por su cariñoso y honroso trato para con las familias pobres que visitaba en su profesión, así como con todos los que lo tratábamos en su vida particular, por sus dotes de caballerosidad y excelente amigo.

Reciba su distinguida esposa, doña Carmen Meléndez Castañeda, la expresión más sincera de nuestro sentimiento, que es el de la población, y que envió por conducto de este LIBERAL, muy especialmente á su hijo, don Antonio, que rido paisano nuestro.

Inauguración

El próximo día 11 de Septiembre, segundo día de feria de esta ciudad, se inaugurará el nuevo local para el dispensario antipalúdico de ésta, el cual gracias á las gestiones de su médico director, don José M.ª Domínguez Galán, secundado por el apoyo que nuestro alcalde, don Agustín de la Cuesta, le ha prestado á ello, se ha instalado como corresponde á un importante servicio sanitario, en el lugar más céntrico de la población y en local que reúne las mejores condiciones para estos fines.

Al acto se dice concurrirán invitados el gobernador civil de la provincia y el inspector provincial de Sanidad, así como una representación del Instituto Provincial de Higiene.

Regreso

Después de haber actuado con extraordinario éxito en el vecino pueblo de Trebujena durante los días 15 y 16 del actual, celebración de sus tradicionales fiestas, regresó la banda de música local, que tan acertadamente dirige el competente maestro don Manuel López Siurot, el cual por comunicación de aquella Alcaldía ha sido muy felicitado por su brillante actuación, así como á todos los miembros de la misma.

Robo frustrado

En pasado sábado, y en el establecimiento del industrial de escudador Francisco Hermoso Pizarro, se intentó llevar á cabo un robo con las mismas características que se han venido realizando algunos, y que siempre han quedado impunes, a pesar de la constante labor que las fuerzas de la Guardia civil han venido desarrollando al mando de activo jefe de esta línea, don Juan Díaz Ramírez, siendo descubierto esta vez de la forma más pintoresca que se puede.

Los vecinos de ésta José Jiménez Romero, de 33 años, y Antonio Galán, de 23, ambos solteros, se decidieron realizarlo, para lo cual el Galán Muñoz, antes de cerrarse el mismo, se quedó escondido dentro del establecimiento, para lo cual el José Jiménez quedaba fuera para entrar cuando el otro le avisara que ya era dueño de aquellos «dominios».

En efecto, esto ocurrió á las once de la noche en la calle más céntrica de esta población; pero aunque el señor Hermoso no vive en el lugar del establecimiento, sí su padre político, don Miguel García, el cual sintió ruido dentro del mismo por ser la misma casa, avisando entonces á los agentes de la autoridad, cabo nocturno, Manuel Vidal Ahumada, y guardia José Peña Moreno, los cuales penetraron en el establecimiento, cogiendo infraganti al Galán Muñoz, quien manifestó había entrado por indicación de un «compañero de negocio», que al darse cuenta del movimiento huyó, deteniéndose en su domicilio, los cuales se declararon autores de otros robos, de los que habían sido impunes, pasando á la Cárcel á disposición del Juzgado.

Notas varias

Pasa temporada en casa de sus tíos, los señores de Díaz Ramírez, jefe de esta línea de la Guardia civil, su encantadora sobrina Lolita Gallardo Moreno.

—En su suntuosa finca de esta pasan temporada don Fernando Halcón y Sáenz de Tejada, marqués de San Gil, en compañía de sus bellas hijas Carmen y Aurora.

—Hemos tenido el gusto de saludar en ésta, procedente de Cádiz, á nuestro querido amigo y paisano el oficial de Telégrafos de dicha central don Antonio Moya Riaño.

—Se encuentra pasando las vacaciones escolares en casa de sus hermanos, los señores de Reyna, farmacéutico titular de ésta, la maestra nacional y bella señorita Rosario Reyna Méndez, acompañada de su señora madre, doña Esther Méndez Bejarano. — Morillas.

Carmona

En el vecino pueblo de Mairena del Alcor, y por el agente del Retiro Obrero de este partido judicial, señor Galán, se ha efectuado el pago á numerosas obreras de los beneficios que les concede el Seguro de Maternidad, y algunos obreros beneficiarios de dicho régimen.

Dada la angustiosa situación de la clase trabajadora en todos nuestros pueblos, son esperadas las frecuentes visitas de los agentes de la Caja de Seguros Sociales y de Ahorros de Andalucía Occidental, que con la práctica de los seguros sociales llevan siempre remedio á muchas necesidades.

—En el Stádium de San Antón se ha celebrado un interesante partido de fútbol entre el Betis Balompié de Carmona y el Club Deportivo Andalucía, de Sevilla, en el que se jugaba una copa de plata donada por el citado club sevillano, lo que despertó gran interés entre los numerosos aficionados, haciendo que se agotaran todas las localidades.

Ambos equipos jugaron bien, y seguramente saldrán de ellos los jugadores de postín del mañana; pero desde los primeros momentos se notó la superioridad del Betis, que mostró una vez más á los aficionados su juego, quedando todos admirados.

El resultado fué cuatro á cero, quedando, por tanto, el preciado trofeo en poder del Betis Balompié de Carmona.

Se distinguieron, jugando muy bien, el portero y los defensas del Club Deportivo Andalucía, y de los carmonenses, el medio centro, Victorino; el delantero centro, Montes; García, portero; Caballos y Parrita, cumpliendo bien los restantes.

El árbitro, señor Nodal, actuó imparcial y bien. — Corresponsal.

Tiene más eficacia el socorro á través de la Asociación de Caridad porque investiga la necesidad en todos los casos; por eso, toda persona caritativa debe ayudar á aquella entidad:

RONDA

Visita de altas personalidades

La ingente é invicta ciudad del Tajo, cuyo panorama, al par que su salubridad, es un ensueño de hadas por las bellezas que encierra y sugestivas atracciones históricas, de inenarrables valores musulmanes, va á recibir como huéspedes, para el día 26 del actual, á S. A. I. el Jalifa Muley Hassam ben El Mehadi ben Ismael, acompañado de su séquito y del Alto comisario, ministro de Marina y autoridades de la provincia y locales.

Esta visita de S. A. I. tiene primordial interés: la inauguración de su maravilloso palacio artístico, en el que se ha invertido lo más selecto del arte constructivo de estilo árabe que las grandezas rememoradas musulmanas dejaron en la bella Andalucía como añoranzas de imperecedera memoria.

Su llegada será en automóvil, desde Málaga, y sobre la una ó dos de la tarde.

Por la noche, la señorita Anita González Palacios, profesora de piano, con primer premio de quinto y octavo de piano, y de 16 años de edad, obsequiará á S. A. I. con un concierto.

Se asegura que el señor alcalde, en unión de cuantos constituyen el Ayuntamiento, prepara festejos para obsequiar á S. A. I., así como el Círculo de Artistas y otros Centros recreativos.

S. A. I. obsequiará con un banquete á todo lo más distinguido de Ronda.

S. A. I. estará en Ronda los días 26, 27 y 28, que saldrá para Málaga, y embarcará en el buque de guerra que le habrá de esperar, para regresar á Tetuán.

Ronda agradece, con la nobleza y caballerosidad que la caracteriza, esta visita, con la más plena gratitud y su más alto reconocimiento. — Corresponsal.

LEA USTED

Nuestro nuevo folletín titulado

El Castillo del Diablo

Obra cumbre del gran escritor

Manuel Fernández y González

La Sanidad rural y la ley de Coordinación Sanitaria

Sobre el tapete ministerial, la ley de Coordinación Sanitaria; sobre la carpeta de cada Ayuntamiento, la fórmula habilidosa para escamotear la ley.

La política municipal española, preñada aún de bastardos intereses, no quiere dar un paso á reformas que envuelven adelantos de la época; mínimo esbozo de lo que ha de ser la vida social en un porvenir muy inmediato.

Los puestos de responsabilidad, en esta política de pueblo, siguen ocupados por la tradicional intriga, única ejecutoria, llena de lacras, que cada mandarin procura mostrar como honroso tatuaje, símbolo de tiranía y no de autoridad.

Así las cosas, cada pueblo pue ser un feudo del caciquismo, y la nación entera predio acotado para toda buena voluntad y capacitación.

No es extraño, pues, que una ley votada en Cortes encuentre impugnadores pueblerinos, y aún más, que choque con la resistencia pasiva, choque y resistencia acreditados por invulnerables cuando el que las esgrime y opone está reconocido por indomable monterilla.

La nueva ley de coordinación sanitaria no grava á los Ayuntamientos con nuevos tributos; solo viene á emancipar á una clase preterida, restituyendo su autoridad, garantizando sus haberes y confiándole nuevas obligaciones que han de redundar en beneficio de la salud pública, cuya custodia es función que Estado y no el Municipio.

Puede estar tranquilos los sanitarios rurales. La ley no ha surgido al conjuero de ninguna presión, sea de las Cortes por designio de Gobierno, como necesidad nacional y como ofrecimiento que, por convicción íntima, hubo de hacer el presidente del Consejo, don Alejandro Lerroux, en carta que el año 1930, próximamente por estas fechas, escribía á un ilustre farmacéutico y que copiado textualmente dice así:

«Contesto á su carta de 20 de Julio, que plantea un tema muy interesante, sobre todo para los hombres y para los partidos que, aspirando á gobernar, han debido hacerle objeto de sus preferentes meditaciones.

España tiene una población de veinte millones, con un territorio útil parecido en cabida al de Italia, que mantiene casi doble número de habitantes; pero España sufre una mortalidad casi africana, una emigración excesiva, una natalidad inferior á la normal y un analfabetismo de un 50 por 100.

Sin ocuparme de las causas coadyuvantes, que no pueden separarse en absoluto de las fundamentales, estas caen en la órbita y jurisdicción de la higiene y la sanidad. Durante muchos años, varias generaciones, si España quiere levantarse definitivamente de su postración necesaria atender, en primer término á la raza, al hombre, factor principal, superior á la riqueza pública.

Y ello requiere una política sanitaria que no puede ser acción secundaria de los organismos del Estado, sino iniciativa directa y fundamental de los Gobiernos; pide un especial ministerio de Sanidad é Higiene.

Y éste ha de pensar en las generaciones venideras «ad ovo»; ha de intervenir, por ministerio del médico en la gestación y embarazo para que la mujer-obrero no influya en la degeneración de la raza; ha de intervenir en la Escuela, no sólo en la función pedagógica que generalice y popularice el crecimiento y práctica de la higiene, sino que examine al alumno como sujeto médico, cuyo aparato visual ha de sanificarse para que el intelectual no se atrofe ó entorpezca, cuyo aparato dental ha de vigilar y corregir para que toda la economía dependiente del estómago no se desequilibre; cuya musculatura ha de afirmar y vigorizar por la conducción adecuada de los ejercicios físicos.

Ha de intervenir por el Municipio en el hogar, moral y materialmente, para embellecerlo con el lujo de la limpieza, la comodidad y el buen gusto, y para sanificarlo por la dotación de agua, de desagües, de la posible separación higiénica de la vida animal entre los seres racionales é irracionales.

Ha de intervenir también por el Estado en las minas, en los talleres, en las fábricas, en los cuarteles, en los trabajos domésticos, donde se incuban numerosas enfermedades y donde se abastece abundantemente al enterrador. Ha de ejercer, por lo pronto, una tutela y, en determinados casos, una dictadura sanitaria en los pueblos rurales, por consejos elevables á órdenes sobre sus autoridades legítimas.

Y en esferas de conjunto, ha de actuar directamente también contra las enfermedades endémicas, cuya persistencia no es ya debida á que la ciencia no las haya superado,

sino al abandono de la administración pública, como sucede con el tísus, el paludismo, la tuberculosis, la sífilis, el abandono general de la puericultura, etc., y ha de intervenir en la Beneficencia pública, para que las madres sin marido no sean candidatas, de un modo u otro, al parricidio, y para que los hijos del placer ocasional ó del amor desgraciado no sean, el 90 por 100, carne infantil para los cementerios.

Si, todo esto, y bastante más que omito, es costoso y requiere un vasto plan. Con que sea posible me bastaría á mí para intentarlo. Y posible lo es. Lo que se podrá es acometerlo, como se acometió el problema de la enseñanza oficial, con escuelas como zahurdas, y con maestros esclavizados por la miseria económica á la voluntad absurda y algunas veces perversa de cacique laico... ó eclesiástico.

Los sanitarios rurales—médicos, veterinarios, farmacéuticos, practicantes profesionales—han de tener autoridad moral y legal; para ello, capacidad demostrada, independencia económica, laboratorios, eficacia; es decir, carácter oficial y amparo de la ley.

Las bases de todo esto, como aforaciones de un pensamiento hondo, están en el programa de mi partido y en la conciencia de toda la democracia republicana. La República las implantaría.

Si gobernase mi partido, las impondría con las de Instrucción pública, como cimientos de una España nueva y de un pueblo que á la tercera generación se habría totalmente renovado, subido á cuarenta millones de habitantes y convertido la tierra de la patria en un vergel, un vivero y un manantial de paz, bienestar y justicia para todos los hombres.»

Este programa de sanidad nacional comienza á cumplirse; no nos importe á los sanitarios rurales la «voluntad perversa» del cacique; so bre ella sabrá imponerse la nuestra, que abnegadamente ha sabido luchar sin desmayos, puesta la vista en esa España nueva, que nos brindaba el señor Lerroux y la que los sanitarios tenemos la obligación de instaurar sobre los escombros del pasado.

R. Sánchez Belloso

El "amateur" del Sevilla triunfa en Va verde y Azuaga

El equipo «amateur» del Sevilla, campeón de España, viene siendo solicitadísimo y está obteniendo resultados magníficos.

El pasado sábado jugó en Valverde del Camino contra una selección minera, á la que venció por dos tantos á uno.

El domingo jugaron en Azuaga contra el equipo titular de aquella población, reforzado con elementos de otros clubs.

El «amateur» sevillista venció por igual tanteo que en Valverde.

El viernes, 23, irán á Alcalá de Guadaira; el 10 de Septiembre á Utrera y posteriormente es posible que hagan una excursión por el Norte de Africa, pues tienen concertados partidos en algunos puntos de Marruecos.

SEVILLA F. C. AVISO

Se pone en conocimiento de los interesados que ha quedado ampliado el plazo para la renovación de los abonos de localidades de nuestro campo de deportes, hasta el día 25 del actual, de seis á ocho de la noche. Pasada dicha fecha, improrrogable, dispondrá el Club de las que no hubiesen sido renovadas.—Sevilla 20 de Agosto de 1935.—El secretario.

ALMUERZOS, COMIDAS, 3,85

Abonos 60 cubiertos, 159 pesetas. Incluidos propina y vino.

Hotel Grand Vía

A LAS PLAYAS DE SANLUCAR Y CHIPIONA

por Jerez de la Frontera, directo y sin transbordo. Magnífica carretera. PRECIOS ECONOMICOS OMNIBUS PULLMAN

Rápido Algeciras

Avenida de la Libertad, 24

Tel.º 22690.—Frente á la Catedral

Información telefónica general

Ha pasado al Senado norteamericano un proyecto de ley que puede evitar una huelga de obreros del carbón bituminoso

Rusia ha reclamado el "récord" mundial de paracaidismo en masa

NOTICIAS DE SAN SEBASTIÁN

Un espontáneo ya durito

San Sebastián 20.—El gobernador ha multado con 250 pesetas a José Moreno Amador, de cuarenta años, natural de Jaén, espontáneo que se arrojó a la plaza durante la corrida del domingo. También ha impuesto cinco multas por arrojar almohadillas al ruedo.

Muere un hombre al atropellarle un automóvil

San Sebastián 20.—Comunican de Villabona que un automóvil arrolló a Blas García, de veintitrés años, causándole tan graves heridas que el infeliz falleció momentos después.

Conflicto obrero sin solucionar

San Sebastián 20.—El gobernador continúa sus gestiones para solucionar la huelga de madereros, cuyo Comité se halla en la cárcel. Con objeto de tratar de este conflicto visitaron al gobernador los diputados a Cortes señores Trujillo, Robles, Aranguiz y De la Torre.

UN DOBLE PARRICIDIO POR CELOS

Coruña 20.—Se ha tenido conocimiento en esta ciudad de un doble crimen ocurrido en la parroquia de Abegondo.

Según nuestros informes, Gerardo Lata, de treinta y dos años, sastre, vecino de aquel lugar, vivía en compañía de sus hijos menores y de su suegro, anciano de ochenta años. La esposa de Gerardo, Francisca Rosal Villamarín, bellísima mujer, era causa de terribles celos en Gerardo, quien por este motivo sostuvo con Francisca una acalorada disputa. Loco de ira la encerró en una habitación, asestandola una terrible puñalada, hiriéndola gravemente. Seguidamente acometió a su hija Celsa, de quince años. A los gritos de auxilio que daban las víctimas acudieron varios vecinos, que volaron la puerta. Gerardo, acosado, huyó al monte, donde le busca la Guardia civil.

Las infelices mujeres fueron asistidas en Betanzos. Celsa falleció poco después de ingresar en el Hospital, temiéndose que fallezca también Francisca.

INFORMACION DE BARCELONA

Un nuevo periódico barcelonés

Barcelona 20.—Con el título de «Desperta, Ferros» ha iniciado su publicación en esta ciudad un nuevo periódico, órgano de las juventudes de Acción Popular catalana.

El «Dia radical» en Cornellá

Se celebró en Cornellá el «Dia radical», con motivo de rotular dos calles de la población con los nombres de Galán y García Hernández y Alejandro Lerroux.

Por la tarde, frente al local de la Juventud radical se organizó una manifestación, en la que figuraban las banderas del Centro radical y que fue presidida por el consejero de Economía de la Generalidad, señor Sedó, y el delegado del Gobierno en la Comederaación Hidrográfica del Pirineo oriental, don Jaime Polo Otín, además de las autoridades locales.

La comitiva se dirigió al lugar donde habían de ser descubiertas las placas en el cruce de la carretera de San Baudilio con la que conduce a San Juan Despi.

Desde la tribuna levantada al efecto, pronunciaron discursos el alcalde de Cornellá, el señor Polo Otín y el consejero de Economía, que excusó la ausencia del gobernador. Hizo el señor Sedó un elogio del probado republicanismo de la villa de Cornellá y manifestó que si Galán y García Hernández se sacrificaran por la libertad, el señor Lerroux tuvo la valentía de arrostrar las responsabilidades del Poder.

De regreso, en el local de la Juventud radical, se verificó un acto político con motivo de la entrega de una bandera a la Juventud. Los

concurrentes fueron obsequiados con un vermouth de honor.

El señor Moreno Calvo ha estado en Barcelona

Llegó a Barcelona el subsecretario de la Presidencia, don Guillermo Moreno Calvo, que fué recibido por el gobernador general de Cataluña y varios consejeros de la Generalidad, así como por el jefe superior de Policía accidental, señor Martín Baguenas.

El subsecretario de la Presidencia se entrevistó con el señor Pich y Pon, y a continuación marchó a Caldas de Malavella. Por la noche, en el expreso, regresó a Madrid, siendo despedido en el apeadero de Gracia por las autoridades.

El nuevo embajador de Italia

En el trasatlántico italiano «Virgilio», llegado a este puerto, desembarcó el nuevo embajador de Italia en Madrid, señor Horazio Pedrazzi, al que recibieron las autoridades consulares, personalidades de la colonia italiana de Barcelona, cónsul general de dicho país, vicecónsul y encargado de Negocios.

Por la tarde, el nuevo embajador, acompañado de su séquito, hizo una visita protocolaria al gobernador general de Cataluña, quien se la devolvió momentos después.

En el expreso de la noche, el señor Pedrazzi, marchó a Madrid con objeto de tomar posesión de su cargo. Acudieron a despedirle las autoridades y personalidades que le recibieron al desembarcar.

Les presta un servicio y les roba la cartera

El sábado, al regresar de Sabadell don Juan Mani Colominas, fué requerido en las inmediaciones del fieltro por dos paisanos que le dijeron ser guardias de Seguridad para que los llevara a Barcelona, donde tenían que entrar de servicio. El señor Mani les hizo subir a su coche y al apearse en San Andrés, recordó haber dejado su cartera en la parte posterior del coche en unión de la americana. Como entrara en sospecha, fue a buscarla y vio que no estaba. Como los desconocidos habían alquilado un taxi, el señor Mani los siguió con su coche y solicitó de una pareja de Seguridad su detención. Registrados, se encontró en poder de uno de ellos la cartera. Este individuo es guardia, en efecto, pero esta suspenso de empleo, y su acompañante usaba una placa de policía de la Generalidad. Los dos fueron detenidos.

Se han encontrado documentos y objetos que pertenecieron a un atracador

En la montaña de Montjuich, en el sitio conocido por el Sot del Taronger, han sido encontrados los documentos y objetos robados al cobrador de la Banca Crédito Doks, que fué atracado hace días en el Pasaje de la Banca. Lo hallado fué una cartera, el saquito que llevaba el cobrador, cierta cantidad de cheques y algunas cartas de crédito que los atracadores no podían cobrar. Todo fué entregado al juez que instruye el sumario, ante quien comparecieron esta mañana el director y empleados del Banco que reconocieron los efectos encontrados.

Atraco al cobrador de un Banco

Comunican de Tarrasa que a mediodía se ha cometido un atraco en la persona de un cobrador del Banco de Bilbao.

Dicho cobrador, llamado Isidro Paloma Riera, acababa de realizar unas operaciones, y al pasar por la calle de Bartrina, en el cruce de la carretera de Mata de Pera, le salieron al paso dos individuos y mientras uno de ellos le amenazaba con una pistola, el otro le arrebató un saquito en el que llevaba monedas de plata.

Los atracadores se dieron a la fuga con toda rapidez sin que pudieran ser detenidos, a pesar de haberse organizado su persecución a las voces de auxilio del cobrador.

El saco contenía solamente setecientas pesetas.

El cobrador llevaba además una cartera con varios miles de pesetas en billetes, de la que no se apoderaron los ladrones.

Se tiene la creencia de que los atracadores son dos forasteros que habían realizado atracos de poca monta en una panadería y en una taberna y de los que no se presentó denuncia.

UN LADRON DE HOTELES

Bilbao 20.—En la estación de Los Vascongados la Policía detuvo a Froin Goldberg, de Varsovia, autor del robo en el hotel María Cristina, de San Sebastián. Se han recuperado las alhajas robadas.

UNA IGLESIA ROBADA POR SEGUNDA VEZ

Redondela 20.—En la vecina parroquia de Cedeira penetraron ladrones y se llevaron una medalla valorada en 50 pesetas, unos pendientes de la Virgen y otras joyas de escaso valor.

También rompieron los cepillos y se llevaron escasas cantidades. Es la segunda vez que roban en esta iglesia.

SE HA CONSTITUIDO EN ECIIJA EL PARTIDO DE AZAÑA

Ecija 20.—La Juventud de Izquierda republicana ha publicado un amplio Manifiesto dando cuenta de haber quedado constituido en la localidad el partido azañista y de haber nombrado el correspondiente Comité.

NOTICIAS DE VALENCIA

Muerte repentina de un novillero

Valencia 20.—El domingo falleció repentinamente cuando se hallaba a la puerta de un café, el antiguo novillero Miguel Martí (Petreño).

Su cadáver ha sido trasladado al Club Martínez, donde se ha instalado la capilla ardiente.

La represión de la mendicidad

El gobernador ha manifestado a los periodistas que en vista de los abusos cometidos por los numerosos mendigos que abundan en la población ha dado órdenes terminantes para la represión de la mendicidad.

DOS OBREROS GRAVEMENTE LESIONADOS

En el pueblo de Masanasa se desprendió ayer un cable de alta tensión, cogiendo a dos obreros, los cuales sufren lesiones de carácter gravísimo.

REUNION DE EXTREMISTAS SORPRENDIDA

Teruel 20.—El gobernador ha manifestado a los periodistas que el grupo móvil de la Guardia civil, en servicio extraordinario en la Tierra baja, ha sorprendido en el pueblo de Torrecilla de Alcañiz una partida de extremistas, logrando detener a dos. Uno confesó haber intervenido en Barcelona en tres actos de sabotaje, consistentes en el incendio de dos tranvías y de un autobús.

A los detenidos les fueron ocupados documentos importantes. Prosiguen las pesquisas para la detención de los restantes.

EL PARTIDO AGRARIO EN GALICIA

Pontevedra 20.—Quedando constituidos los Comités del partido agrario español en los Municipios de La Estrada, Lalín, Sigüeda, Carbia, Dozón, Volada, Caldas y Porrión, acordaron reconocer la jefatura del señor Martínez de Velasco.

DOS FAMILIAS RIÑEN CON HACHAS Y NAVAJAS

Pontevedra 20.—En la madrugada de ayer riñeron en el pueblo de Lourense dos familias vecinas, acometiendo con hachas y navajas.

Resultaron gravemente heridos Isolino López, Salvador Santiago y José Ramos. Se han practicado varias detenciones.

UN PROYECTO DE LEY PARA EVITAR UNA HUELGA

Washington 20.—La Cámara de representantes ha aprobado el proyecto de ley Guffey sobre el carbón destinado a promulgar los principios de la ya conocida administra-

ción de reconstrucción nacional en la industria del carbón bituminoso. La votación ha sido de ciento noventa y cinco a favor y ciento sesenta y ocho en contra.

El proyecto de ley pasa ahora al Senado y se espera en los medios administrativos que dicho organismo lo aprobará antes de que se aplace la sesión del Congreso, que si bien se ha estado esperando desde hace varias semanas, todavía no se ha determinado una fecha fija para la clausura.

La Administración concede gran importancia a la aprobación del proyecto de ley Guffey en esta sesión, porque es considerado como la única medida que puede evitar una huelga de los obreros del carbón bituminoso, que tendría carácter nacional y que está señalada para el 16 de Septiembre.

PROCESO APLAZADO

Nueva York 20.—El proceso sobre los incidentes del trasatlántico «Bremen», ha sido aplazado hasta el viernes.

EL ASESINO DE UN ESPAÑOL ES CONDENADO A MUERTE

Pinar del Río 20.—El cubano Ramón Quiñones ha sido condenado a muerte por el asesinato el día 24 de Abril del millonario español Cestino Rodríguez Díaz, natural de Posada de Llanera (Asturias).

La ejecución quedará en suspenso en tanto no la ratifique el próximo Gobierno constitucional.

PERIODISTA EXPULSADO DE RUSIA

Moscú 20.—Ha sido expulsado de Rusia el periodista Yan Ot Mar, representante de la agencia telegráfica polaca y corresponsal del diario oficina de Varsovia «Gazeta Polska».

El motivo de la expulsión es un artículo en el que se critica la acción de la Internacional comunista en Europa.

EL «RECORD» MUNDIAL DE PARACAIDA EN MASA

Moscú 20.—En el aeródromo de Tushing se lanzaron ayer al espacio 150 personas desde seis aviones y llegaron a tierra felizmente, por lo cual Rusia ha reclamado para sí el «record mundial de paracaidismo en masa».

CUATRO PENAS DE MUERTE POR ESPECULACIONES ILICITAS

Moscú 20.—Acusados de haber utilizado sus cargos administrativos para realizar especulaciones en provecho propio, cuatro funcionarios ucranianos del comisario de Agricultura han sido condenados a pena de muerte, y otros 22 a distintas condenas, que habrán de cumplir en los campos de concentración.

Los procesados se dedicaban a la venta de caballos, en cada uno de los cuales se ganaban mil rublos.

MUSSOLINI EN UNOS FUNERALES

Roma 20.—Mussolini, acompañado del Gabinete en pleno y con asistencia de diez mil soldados, ha presenciado el funeral por las víctimas del accidente de aviación ocurrido cerca del Cairo hace aproximadamente una semana.

Después de un breve servicio en la catedral de San Marcos, los ferretos de Razza y sus cinco compañeros de vuelo fueron trasladados en arzones de artillería a la estación central del ferrocarril, seguidos de Mussolini y séquito.

Desde la estación, los restos mortales de las víctimas han sido trasladados a las respectivas ciudades provinciales donde residían en vida.

LAS VICTIMAS DE UNA CATASTROFE DE AVIACION

Vancouver 20.—El aviador B. C. Crossen ha despegado a las ocho y veinticinco de la mañana, hora local, conduciendo los cadáveres de los infortunados Will Rogers Willey Post.

LA CUENTA ABIERTA A ITALIA EN EL BANCO DE INGLATERRA

Londres 20.—En el ministerio de Comercio se declara que la cuenta en libras abierta en el Banco de Inglaterra en virtud del acuerdo angloitaliano de Marzo último sobre los pagos, era como sigue en fecha 14 de Agosto:

Tranferencia en libras esterlinas para los pagos acreedores ingleses 1.348.694 libras esterlinas, de las que en total de las tranferencias en la semana de 8 al 15 de Agosto se eleva a 93.771 libras.

Las deudas italianas que quedan por transferir se elevan a 1.831.637 libras esterlinas.



BOLETIN DE SUSCRIPCION

D. que vive en. provincia de. calle. núm. se suscribe a EL LIBERAL (FECHA Y FIRMA)

AURORA Compañía Anónima de Seguros Subdirector en Sevilla
CESAR ALBA
VALENCIA, 11. - Teléfono 25369. - Seguros de Vida, Marítimos, Incendios, Robo y Tumulto popular.

Publicidad general

Indicador económico

INDICADOR ECONOMICO

PRECIO:
Diez céntimos por palabra y día
Pago anticipado

Con arreglo a la ley del Timbre, que rige desde 1.º de Julio de 1932, se aplicará a los anuncios la tarifa siguiente:

Hasta 5 pesetas del precio de cada anuncio 0,10
De 5,01 a 10,01 10,015
» 10,01 a 50,01 50,020
» 50,01 a 100,01 100,030
» 100,01 a 250,01 250,050
» 250,01 a 500,01 500,075
» 500,01 a 750,01 750,100
» 750,01 a 1.000,01 1.000,150

Para anunciar en esta sección, diríjase a esta Administración, García de Vinuesa, 30. Librería Sanz, Sierpes, 90, y a todas las Agencias de publicidad.

MEDICOS
Venéreo, sífilis, males secretos, orina, piel, matriz. Dr. Oñate, especialista. Mata, 14.

Lea usted nuestro interesante folletín «El castillo del diablo».

ARRIENDOS
Almacenes se arriendan desde 150, detrás de la Trinidad. Viuda de Holgado.

Alquilase en Triana accesorio cien pesetas, piso catorce duros. Razón Correduría, 33.

Casa San Gil, 9, 35 duros.

Casita cómoda, 110 pesetas, fiador. Roelas, 1. Verse, tres á siete.

Bonito piso independiente, 25 duros. Mendoza Ríos, 30.

Garaje dos coches ó almacén, junto á Castilla, 166.

Pisos económicos, plaza Curtidores, 15.

Se alquila piso bajo, seis habitaciones, cuarto baño, 150 pesetas. Don Pedro Niño, 7. Razón. Martín Villa, 7.

Se arrienda una pescadería esquina á San Luis y Pozo.

Arriéndanse departamentos pisos. Razón Gravina 10, Remondo 2.

Pisos. Jáuregui, 5.

Se arrienda local para industria. con vivienda. Enramadilla, 1.

Casa para negocio, reformada, San Jorge, 30. Razón. Villa Josefina (barrio Nervión).

Arriéndanse habitaciones. Diarsena, 1.

Arriéndanse pisos. Diamela, 2; Urraca Osorio, 1; Jáuregui, 2. Razón: teléfono 27.108.

Alquilase piso independiente. 55 pesetas. Licitor, 23.

Lea usted nuestro interesante folletín «El castillo del diablo».

COMPRAS
Compro papeletas de Monte de Piedad, pago 750 gramo oro fino. Casa de Cambio. O'Donnell 18. Teléfono 22.137.

Compro motocicleta dos caballos y medio. Avisar teléfono 25.228. De doce á una.

Lea usted nuestro interesante folletín «El castillo del diablo».

VENTAS
Colonia Oriental, 350 litro. Perfumería, Salmerón, 23.

Brillantina onduladora. litro cinco pesetas. Perfumería Salmerón, 23.

Ocasión 600 butacas con asiento tapizado basculante baratísimas. Frontón Sierpes.

Ocasión casita centrada, 17.000 pesetas, llave en mano. Verse tres á seis. Razón: Encarnación, 17, estanco.

Bicicletas Candela y F. N. hacen campeones. El Turista, Trajano, 14.

Discos, fonos portables. Accesorios. Reparación fonógrafos. Ramón Delcós. Méndez Núñez, 19.

Ciclistas: cubiertas, 4'90. Cámaras, 1'90. Bicycletas B. H. y G. A. C. al contado y á plazos. «La Casa del Ciclista», frente estación Córdoba, Sevilla.

Escaleras para verdeo, líquido 400 baratísimas. Viso del Alcor, Colón, 12.

Renault 8 HP. Crespo.

Renault cerrado, 13 HP. Crespo.

Whippet cerrado, 4 cilindros. Crespo.

Citroen C-4 cerrado, Crespo.

Oakland cerrado, siete plazas. Crespo.

Graham Paige roadster. Crespo.

Chevrolet camión reparato. Crespo.

Citroen B-14 cerrado. Crespo.

Citroen 5 HP. Crespo. Calle Arenal.

Ford camión gemelos. Crespo.

Paja de trigo, muy buena, se vende en La Rabia del Coronil.

Vendo muebles piso por ausencia. Corredores absente, García Vinuesa 20.

Gramola con discos. Bustos Tavera, 22.

Máquina Singer, bobina central. Otra Lanzadera. Menjíbar, 3.

Máquina Singer, tres gavetas; otra, 30 duros. Azafraán, 39.

Compra venta muebles ocasión Joaquín Costa 27.

Se venden las mesas y sillas del Pasaje del Duque, de dos á seis.

Naumann, la mejor máquina para coser y bordar, contado y plazos. Depósito. Mateos Gago, 16.

Una máquina coser, bobina central. Correduría, 36.

Registradora National nueva, barata, Almirante Lobo, 4 (Automóviles) Sevilla.

Véndense dormitorio, aparador, roperos, camas, sillas, comedor. Alameda Hércules, 41.

Vendo Citroen 10 caballos, superior estado, baratísimo. Sr. Algarra. San Vicente, 33. Teléfono 21442.

Véndese ó cámbiase casa número 818 por granja con vivienda. Julio Antonio. Cerro del Aguila, Sevilla.

Muebles, Saavedra, 7.

Lea usted nuestro interesante folletín «El castillo del diablo».

OFERTAS
Niquelado, cromado, plateado. Vidrio, 24. Teléfono 25.440.

Consultorio venéreo sifítico, piel, fimois, análisis de sangre. Dr. Bermejo. Trajano, 24. Consulta, dos á cuatro. Económica, seis á ocho.

Se traspasa tienda quincalla. Regina, 44.

Permanente completa, cinco pasas. Antonio. Enladrillada, 15.

Traspaso urgente fonda muy céntrica, acreditada. Escribá 1948. Anurios Macho.

Traspaso establecimiento comestibles por ausencia, bien situado, barato. Razón, plaza del Pan, platería Ribera.

Preservativos La Discreta. Salud, 6. Madrid. Catálogos gratis, sin enviar sellos.

Lea usted nuestro interesante folletín «El castillo del diablo».

Ama cría primeriza, calle Méjico, 2. Barrio Jarama. Dos Hermanas.

Precisamos productores competentes seguros distintos ramos, viaje pagado, fuertes comisiones. Ofertas con antecedentes. Apartado 260.

Falta criada Imperial 35.

Médico solicita habitaciones. Consultorio y pensión en familia. único huésped. Escribá 1952. Anuncios Macho.

DEMANDAS
Necesito corralón fines industriales: «Ferrera», Agencia Macho, Sevilla.

Vendedores domicilio perfumería, traduzca mucha ganancia Regina, estanco.

Lea usted nuestro interesante folletín «El castillo del diablo».

HUESPEDES
Particular, Sierpes, 110.
Amueblada cocina, cama, 125. Virgenes, 16.
Habitación amueblada, San Pablo, 6.
Admito un huésped. Azofraán, 3.
Habitaciones amuebladas casa particular. Jimos, 32.
Estables. San Gregorio, 2.
Dormir, 150. Angeles 6.
Aire, 18. Camas, pensión. Precios económicos.
Casa particular, habitación una ó dos personas. Pensión médica. Coena, 9.
Habitación caballero solo dormir. Harinas, 2. principal.
Lea usted nuestro interesante folletín «El castillo del diablo».

Empresa automovilista internacional
ARTURO L. DAMAS
Lineas del Condado
Omnibus de viajeros
HORARIO:
Linea Almonte-Sevilla.— Salidas de Almonte: 7'30 y 12'15. Salidas de Sevilla: 10 y 18'30.
Linea Aznalcóllar-Sevilla (con enlace).— Salidas de Aznalcóllar: 8'15 y 13'15. Salidas de Sevilla: 10 y 18'30.
Linea Hinojos-Sevilla.— Salida de Hinojos: 8'15. Salida de Sevilla: 18'40.
Omnibus de alquiler para excursiones
Oficina y parada en Sevilla, calle Barcelona, número 1. Teléfono 22272.
LA EMPRESA

Empresa San Miguel

Servicios de viajeros y mercancías
Sevilla - Ronda, por Olvera.—Salida de Sevilla, á las 7 de la mañana, y de Ronda, á las 2'15 de la tarde.

Sevilla - Ronda, por Villamartin.—Salida de Sevilla, á las 7 de la mañana, y de Ronda, á las 3'30 de la tarde.

Sevilla-Morón-Olvera.— Salidas de Sevilla, á las 7 de la mañana y á las 4 de la tarde.

Sevilla-Morón.—Salidas de Sevilla, á las 7 de la mañana y á las 5'30 de la tarde.

Oficinas: En Sevilla, Pacentines, 53, teléfono. 24736. En Morón, Plaza de la Libertad, 1: teléfono. 40. En Ronda, Pl. y Marcall 21: teléfono. 118.

RAYOS X. Enfermedades de estómago é intestinos. Dr. CAMILO MURILLO Bailén, 17. Telef.º 23.130. CONSULTA A LAS TRES

Empresa de Automóviles RAFAEL DIAZ PAZ

Servicio diario de viajeros Horario desde el 15 de Abril 1935

Desde Sevilla á Arahil, Marchena, Puebla de Cazalla, Osuna, Aguadulce, Estepa, Herrera, Puente Genil, Lucena y Cabra, con salida de Sevilla á las 7'30 de la mañana.

Desde Sevilla á Arahil, Marchena, Puebla de Cazalla y Osuna, con salida de Sevilla á las dos de la tarde.

Desde Sevilla á Arahil, Puebla de Cazalla, Osuna, Aguadulce y Estepa, con salida de Sevilla á las 5'30 de la tarde.

Desde Sevilla á Arahil, Paradas, Marchena y Puebla de Cazalla, con salida de Sevilla á las 6 de la tarde.

A partir del día 3 de Mayo de 1935 se establece un servicio de ida y vuelta entre Herrera, Puente Genil, Lucena y Cabra á Sevilla, y viceversa, valedero por DIEZ días.

Oficina y parada en Sevilla, Avenida de la Libertad, 70 (Puerta de Jerez). Teléfono 25.989.

Empresa LOS AMARILLOS

Autos para viajeros entre Sevilla, Dos Hermanas y barriada Bella Vista, con salidas cada media hora Sevilla, Villafranca y los Palacios, tres salidas diarias.

Sevilla, Villamartin. Prado del Rey, El Bosque y Ubrique, salida cinco tarde.

Sevilla, Las Cabezas, Lebrija, Trebujena, Sanlúcar y Chipiona, salidas siete mañana, seis tarde, y sábados 9'30 noche.

Para informes, Santo Tomás, 9.

EL SECRETO DE LA FORTUNA
¿QUIERE GANAR A LA LOTERIA?
LA ASTROLOGIA óficial LA RIQUEZA. Indique su fecha de nacimiento y recibirá GRATIS «El Secreto de la Fortuna» que le indicará los números para Ganar en Loterías y también «LA LLAVE DE ORO» que le facilitará los medios para tener suerte en todos los Juegos. Vencer en Amores, Triunfar en Negocios y alcanzar Dicha y Fortuna. Remita su dirección y 0.50 Ctas. en sellos. Prof. FAKCHANG TONG. Gral. MITRE 2241 - ROSARIO (Sta. FE) - (REP. ARGENTINA)



Extane
quita manchas

Producto nuevo, fácil y rápido para quitar manchas sin estropear los tejidos delicados.

¿ÍDALO EN LAS BUENAS DROGUERIAS
Por mayor: Busquets Hermanos, y C.ª, Cortes, 591-A. Barcelona.—Sucursales: Madrid, Sevilla, Valencia, Bilbao, Vigo, Gijón, Palma Mallorca.

CARMELO GUILLEN

Servicio de ómnibus entre Sevilla, Cazalla de la Sierra y Alcolea, pasando por Villaverde, Cantillana, Villanueva y Constantina. Horas de salida á partir del 10 de Marzo: De Sevilla, siete y media mañana y seis tarde. De Cazalla, seis y media mañana y cuatro tarde. El coche par Alcolea sólo sale 6'15 tarde. Oficinas. 14 de Abril, 2.

Linea de Automóviles Riotinto - Nerva - Sevilla

Las salidas de las camionetas son:
De Riotinto, á las siete de la mañana y 2'30 tarde. De Nerva, á las 7'30 y tres tarde.
De Sevilla, á las ocho de la mañana y tres tarde. De Nerva, 11'30 mañana y siete tarde. El servicio de Zalamea saldrá: De Zalameda, 6'30 mañana y dos tarde.

EMPRESA SOTO

Servicio regular de automóviles Bussing y Minerva por la carretera nueva entre Ecija, La Luisiana, Cartmona y Sevilla. Salidas de Sevilla para Ecija, ocho mañana y seis tarde.

LUBRICANTE AIGLON AUTO-OIL

Automóviles del Condado

LINEA DE VIAJEROS Empresa Antonio Jiménez
Salida de Almonte, siete y 11'30 mañana y 16'15 tarde.
Salidas de Sevilla, 9'45 mañana y 18'15 tarde.
Salidas de Aznalcóllar, con enlace, 8'15 mañana y 13'30 tarde.
Salidas de Sevilla, con enlace, 9'45 mañana y 18'15 tarde.
Salida de Hinojos, 7'15 mañana.
Salida de Sevilla, 18'30 tarde.
Oficina y parada en Sevilla, plaza del Pacífico, 6. Teléfono 22.423.

AUTOS A GERENA

Salida de Gerena, ocho mañana y tres tarde.
Salida de Sevilla, una tarde y seis tarde. Extraordinarios, los domingos.
Salida de Gerena, ocho noche De Sevilla, dos madrugada.



TRATAMIENTO DE LOS FRUTALES

SISTEMA VOLCK

De venta: BUSQUETS HERMANOS y COMPAÑIA
Arrebolera, 18 - SEVILLA



COMPRE AIGLON AUTO-OIL

AHORRA TIEMPO DINERO Y REPARACIONES

DESPUES DE LA RUPTURA

Inglaterra no se limitará en Ginebra á una protesta platónica

Londres 20.—Reina gran actividad en el Forcing Office. A todos los miembros del Gobierno que actualmente veranean en el extranjero ó en Inglaterra se les ha comunicado por telégrafo la convocatoria del próximo Consejo. Se calcula que asistan á la reunión 28 ministros.

No se sabe nada acerca de las proposiciones prácticas que la delegación inglesa hará en Ginebra el 4 de Septiembre; pero en los círculos autorizados aseguran que el Gobierno inglés, dada la gravedad de la situación, no se contentará en Ginebra con formular una protesta platónica.

Una posible intervención anglo-americana

Londres 20.—En los medios diplomáticos circulaba esta noche con insistencia el rumor de una supuesta apelación británica á los Estados Unidos para que intervenga en virtud del pacto Kellogg, al objeto de evitar la guerra italo-etíope.

El señor Atherton, primer secretario de la Embajada norteamericana en Londres, ha conferenciado esta noche, inesperadamente, durante varias horas, con sir Samuel Hoare, ministro de Relaciones del Gobierno británico, y aunque no se sabe de un modo concreto sobre qué puntos giró su conversación, personas habitualmente bien informadas creen que se trata de una intervención anglo-americana en el pleito italo-etíope.

Después de conversar con sir Samuel Hoare, el primer secretario norteamericano regresó directamente á la Embajada, donde ha estado trabajando hasta después de la media noche, con otros funcionarios diplomáticos, preparando una información para el Gobierno de Washington. Nunca en la Embajada ameri-

cana se había trabajado á horas tan intempestivas.

Como es natural, dada la naturaleza de la cuestión se ha guardado la mayor reserva sobre todas las gestiones realizadas esta noche; pero los representantes diplomáticos están convencidos de que se trata de la citada intervención, invocada al pacto Kellogg.

Un ciclón con lluvias torrenciales causa grandes daños y víctimas

Nápoles 20.—Poco antes de la media noche se declaró un ciclón en Castellanare di Staba, del que se sabe ha ocasionado hasta ahora la muerte de cinco personas y hay veinte heridos.

El ciclón alcanzó también a Nápoles, derribando muchas casas en los barrios bajos de la ciudad, que han quedado inundados.

Al propio tiempo cayeron en Castellanare lluvias torrenciales, que produjeron el desbordamiento del río Cannetisillo y sus afluentes, que en su crecida han producido daños, calculados ya en varios millones de liras.

En Nápoles no se sabe si ha habido víctimas, y no podrá saberse hasta que se retiren las aguas y pueda entrarse en las casas inundadas.

Un juicio que merece crédito

San Sebastián 20.—Ha regresado de Bélgica el ciclista Luciano Montero.

Interrogado por los periodistas, manifestó que considera á Aers digno campeón del gran premio de naciones.

El Ejército del Ecuador contra la dictadura presidencial

Quito 20.—Se confirma que el ministro de la Guerra ha declarado la dictadura á favor del Presidente de la República, Velasco Ibarra, quien ha decretado la clausura del Congreso convocado á la Asamblea Constituyente para el 12 de Octubre.

Guayaquil.—Según noticias procedentes de Quito, á primera hora de la tarde las tropas de la guarnición de Quito se han negado á reconocer la autoridad del Presidente, José Velasco Ibarra, y han anunciado su propósito de apoyar al Congreso.

Según noticias no confirmadas, el ministro de la Guerra del Gabinete Ibarra ha sido hecho prisionero por los militares.

Andrade Flores, jefe de la zona militar de Guayaquil, dirigiéndose á los batallones locales, esta tarde lanzó duras críticas contra el Presidente, y como consecuencia de esto, las tropas proclamaron abiertamente que apoyaban al Congreso. También

se informa que los militares han puesto en libertad á una veintena de elementos de la oposición Ibarra, que previamente habían sido encarcelados.

El Ejército detiene al Presidente de la República

Quito 20.—Los oficiales del batallón de Yaguachi han detenido al Presidente de la República, Velasco Ibarra, y con él á todos los miembros de la casa presidencial.

Todos fueron llevados á la penitenciaría.

También han sido detenidos Alejandro Alarcón, presidente del Club Velasquista; el doctor Guillermo Ramos y Ricardo del Hierro, presidente y vicepresidente, respectivamente, de la Cámara de los Diputados.

Unas sustanciosas manifestaciones de don Alvaro de Figueroa

La lucha electoral próxima.—La posibilidad remota de una restauración monárquica.—Algo de política internacional.

Paris 20.—Un redactor de «El Fígaro» ha interrogado al conde de Romanones sobre la situación de España.

El ex presidente del Consejo ha manifestado, refiriéndose á la lucha entre los partidos que existe en España:

—No soy pesimista; pero el resultado final dependerá en gran parte de las elecciones próximas. Serán muy delicadas para el partido radical. En las grandes ciudades quizás ganen las izquierdas.

Sin duda—prosigue diciendo el conde de Romanones, según el redactor de «El Fígaro»—la reforma constitucional dará motivo á una lucha muy reñida.

El señor Gil Robles quiere una reforma de sentido derechista y católico. Temo que esta cuestión separe á los señores Larroux y Gil Robles, pues cuando hay necesidad de definirse en el terreno de la ideología política, es difícil conciliar lo blanco y lo negro.

Según el conde de Romanones, la

gran lucha que se libra entre la revolución y el orden material impone congregar fuerzas suficientes para ó reunirse en la República, á fin de vencer la revolución, ó debilitar las fuerzas que sostienen esta lucha, en la que pueden perecer la libertad, el orden y otras muchas cosas preciosas.

Esto no significa que la monarquía no pueda volver, si bien la posibilidad de una restauración será más remota en el caso de que tenga éxito la experiencia del señor Gil Robles. Pero en todo caso no volverá por un golpe de Estado ni por un pronunciamiento, sino por un llamamiento popular y bajo la forma democrática y liberal.

Respecto á la política exterior de España, el conde de Romanones dice que es «función de su geografía». Agrega que esa política se basa en las relaciones de amistad con Francia é Inglaterra, y actualmente también con Italia.

Sería grave para España—dice—tener que optar entre Francia é Ita-

Del audaz robo en la Catedral de Pamplona
En nuevos registros practicados hoy se ha encontrado la mayor parte de los objetos robados, excepto la famosa arqueta, que es, según parece, lo que interesaba á Oviedo de la Mota

En la Dirección de Seguridad es absoluta la reserva

Madrid 20.—En la Dirección general de Seguridad se guardaba esta mañana extraordinaria reserva respecto á los trabajos que se siguen con motivo del robo del tesoro artístico de la Catedral de Pamplona. Los periodistas se entrevistaron con los altos jefes, quienes les hicieron constar que el hecho de no hallarse ultimado aún el importante servicio policiaco y de actuar con gran intensidad, tanto el Cuerpo de investigación como la autoridad judicial de la ciudad navarra, impedían facilitar noticias, que pudieran resultar perjudiciales para el feliz éxito de los trabajos de investigación.

Se ha recuperado casi todo el tesoro

No obstante la reserva á que aludimos, los periodistas pudieron saber, por informes particulares, que en Pamplona se había efectuado esta mañana una diligencia de gran interés.

Consistió ésta en la práctica de un registro en el domicilio del relojero-joyerero detenido ayer, José Arias. Tanto en este cuarto como en otro del piso superior, fué hallado el tesoro de la Catedral, con la única excepción de la famosa arqueta hispanoárabe del siglo XI.

Las joyas encontradas en el registro de hoy son éstas:

Trece trozos de la corona de la Virgen y una cruz correspondiente al remate; todas las letras de la inscripción cristiana «Ave María, gratia plena», excepto ocho; una cruz lateral esmaltada, correspondiente al «Lignum crucis»; un camafeo y piedras del relicario; un pelienco esmaltado y unos cabujones y piedras preciosas de un camafeo; un enganche y cincuenta y tantas perlas.

El papel de José Arias y el de su suegra

Con motivo del robo no hay más detenidos que el joyero José Arias y una comadrona, madre política del mismo.

El papel de ambos en el escandaloso delito se reduce al de intermediarios en la venta de las alhajas robadas.

Es muy posible que José Arias, en sus declaraciones, proporcione datos muy confusos respecto á los autores materiales del robo, limitándose á decir que se trata de dos maleantes, á los que apenas conoce, y de uno de los cuales sólo sabe el patronímico, siendo el nombre y apellidos del otro harto vulgares.

Sobre el paradero de la arqueta

Con respecto al paradero de la célebre arqueta hispanoárabe, asegúrase que el joyero detenido pudiera haber manifestado que se halla enterrada en un monte situado á unos once kilómetros de Pamplona. Es posible que añadiera en alguna de sus declaraciones que se acordó que, si la joya artística no tenía fácil venta en Pamplona, sería más tarde enviada á Francia—

quizás á Burdeos—para su expendición.

Tal vez fuese el temor de algún registro domiciliario lo que les indujese á ocultarla cuidadosamente, enterrándola en un monte.

Más detenciones.—Van apareciendo los cómplices del italiano.

Pamplona 20.—Después de la detención del relojero José Arias, en cuyo domicilio particular fueron halladas las alhajas del tesoro robado en la Catedral, parece que se acentúa la complicidad de su cuñado, Gregorio Esquer, más conocido por el apodo de «Cachucha». A este Gregorio se le señala como amigo del italiano, con el cual se le vio pasear y alternar en Pamplona.

Al personarnos esta mañana en la Comisaría, hemos visto en una de sus dependencias á Gregorio y hemos averiguado que se ha presentado él, viniendo desde el pueblo navarro de Isaba, donde se encontraba veraneando, haciéndolo espontáneamente al enterarse de que su nombre andaba mezclado en el robo.

En cuanto á otras detenciones, no se nos ha comunicado referencia oficial; pero sabemos que hoy ha sido conducido á la Comisaría, en calidad de detenido, el individuo que ayer tarde exhibió en el bar Enaona dos monedas de oro, y que al enterarse de que las joyas habían sido descubiertas tomó un taxi y marchó á San Sebastián en busca de su esposa, que se hallaba veraneando, según se dice, con la mujer del relojero Arias; pero al no encontrarla regresó á Pamplona, donde ha sido detenido esta mañana.

También nos hemos enterado de que las dos señoras citadas han sido detenidas en San Sebastián.

Con respecto á la pista que orientó á la Policía para descubrir la casa en que se ocultaban las alhajas, corren diferentes versiones; pero la más exacta debe ser la de que el juez dió determinadas instrucciones á los agentes, y también la de haber recibido éstos una confidencia de una persona á quien se ofreció la venta de algunos objetos procedentes del robo.

En cuanto á la preparación, existe la creencia de que Oviedo de la Mota lo planteó en combinación con elementos de aquí, diciéndoles que á él sólo le interesaba la arqueta de marfil y las esmeraldas de la corona de la Virgen, que es precisamente lo que falta del tesoro, y que todo lo demás quedaría para los que le acompañaran como pago de su colaboración.

Estado en que se encuentran las joyas

Pamplona 20.—Con los objetos robados y recuperados se han cometido verdaderos actos de barbarie, pues aparecen no solamente en trozos, sino éstos retorcidos y comenzados á fundir en parte para poder sacar de ellos las piedras que contenían.

El toisón de oro está completamente destruido, permaneciendo sin romper el cordón.

El Lignum Crucis, según unos, no ha aparecido; pero otros aseguran que algunos trozos encontrados corresponden á él. Los peritos en este momento están trabajando para poder aclarar este extremo.

Está comprobado que de 41 monedas de oro que fueron robadas, sólo han sido recuperadas dieciséis sin fundir, pues las otras se hallan ya formando lingotes.

Uno de los Crucifijos aparece separado de la cruz, que no ha sido encontrada; otro está partido en dos pedazos y otro tiene un brazo completamente doblado.

Otros trozos de joyas fueron encontrados en la basura, en la carbonera, entre los colchones, entre las almohadas, en unos calcetines dentro de unos zapatos.

La declaración que se atribuye al relojero Arias

Pamplona 20.—Se asegura que el relojero detenido ayer por encontrarse en su casa, en la calle de Arrieta, gran parte de las joyas robadas en la Catedral, ha declarado que tenía conocimiento del robo desde hace más de un mes.

Parece que fué visitado el día 9 de corriente por un portugués de unos cuarenta años de edad, que unas veces decía llamarse Antonio y otras José. Acerca de los propósitos que tenían para realizar el robo, Arias dijo que el portugués le había dicho que en el robo intervendrían otras personas, advirtiéndole que tomaría parte también un conocido espadista de San Sebastián.

Después de verificado el robo, el portugués se personó en casa del

relojero y le entregó algunas alhajas y 1.200 pesetas á cuenta del robo, quedando en volver ayer lunes para entregarle otras 1.500 pesetas.

Afirma que el portugués le aseguró que la célebre arqueta estaba enterrada en la carretera de Elizondo. En relación con este suceso, continúa la Policía practicando investigaciones, cuyo resultado no se conocerá hasta esta noche ó mañana.

Como podrán comprobar nuestros lectores, en nuestra información de ayer dábamos cuenta de la existencia de este súbdito portugués á que se refiere el telegrama anterior, y en ella decíamos también lo que ahora queda definitivamente comprobado; es decir, que estaba citado para ayer lunes con el detenido Arias. Por eso encaminó la Policía sus gestiones para lograr la detención de este individuo, que podía descubrir totalmente el misterio.

Se encuentran nuevas joyas; pero destruidas.—El obispo y el Cabildo catedral felicitan al gobernador.

Pamplona 20.—En la casa de la calle de Arrieta, que está custodiada por la Policía, se han practicado esta mañana nuevos registros, con resultado positivo.

Los agentes señores Beltrán, Galindo y González han encontrado en una especie de chimenea llena de hollín importantes trozos de la corona de la Virgen cuajados de piedras, y la cruz izquierda de las tres que componen el «Lignum Crucis». El hallazgo es de mucha importancia.

Se había corrido el rumor de que la arqueta había sido encontrada en el pueblo de Irurzun; pero hasta este momento no está confirmado el rumor.

Hablando con el gobernador, nos ha dicho que aunque todavía no se ha hallado la arqueta, es de esperar que sea recuperada muy pronto, pues la Policía tiene una pista que ahora parece cierta.

El gobernador y la Policía han sido felicitados por el obispo, el cual visitó personalmente al gobernador. También le ha visitado una representación del Cabildo con el mismo objeto y para rogarle que la Policía extreme los registros para ver si logra encontrar los trozos de madera de la Cruz en que murió Jesucristo, por lo que tienen el mayor empeño.

El obispo y sus acompañantes han visto el tesoro recuperado, que está destruido, y les ha producido dolorosa impresión.

Manifestaciones del gobernador de Navarra

Pamplona 20.—A las diez de la noche los periodistas visitaron al gobernador, al que hicieron presente la ansiedad del público por conocer cuanto se refiere á las detenciones, ya que la mayor parte de las diligencias realizadas estos días afectan á personas de la capital. El gobernador les dijo:

—Existían vehementes sospechas, que no carecían de fundamento lógico, de que la mujer de José Arias, al ir á San Sebastián, podía tener relación con el depósito de las joyas en la calle de Arrieta, 12. Como esta señora era acompañada en aquella capital por la esposa del industrial carnicer pamplonés señor Sarasa, cabía también suponer la complicidad de ésta. Fueron detenidas ambas en San Sebastián, y esta noche han sido traídas á Pamplona por el agente señor Aparicio. De las declaraciones recogidas hasta ahora—prosiguió el gobernador—no se deduce participación alguna de estas señoras en los hechos que nos ocupan. El matrimonio Sarasa ha quedado en libertad, y la esposa del señor Arias continúa á disposición de las autoridades.

—Ha quedado también en libertad Gregorio Ester «Cachucha»?—preguntaron los periodistas.

—A última hora de la tarde se ha dispuesto fuese libertado.

—Interesa mucho, señor gobernador, lo que haya sobre la pista para recuperar la arqueta.

—Se sigue trabajando con el mayor ahínco para el hallazgo de esta joya y se confía en lograr pronto un éxito completo.

—Ha sido detenido el portugués?

—No tengo ninguna referencia respecto á la participación de este individuo en el robo de la Catedral.